

一月十九日

經文：創世記卅二至卅三章

鑰節：「你向僕人所施的一切慈愛和誠實，我一點也不配得……」(32:10)

## 提要

當雅各行至應許之地的邊界時，「上帝的使者遇見他」(32:1)，所以雅各給那地方起名為「瑪哈念」，就是「二軍營」的意思。我相信他稱那地為二軍營而不止是一個平常的軍營是因它十分特別：那是耶和華的軍營。在希伯來文裡，雙數或複數字常被用來作單數意義表達威嚴。上帝榮耀的彰顯使雅各克服了對拉班的恐懼，但他仍然很怕面對他的哥哥以掃。為了使雅各有信心和喜樂，上帝讓他看見一大群天使有如一支大軍，向雅各保證，耶和華與他同在，保護他和他的家人。

雅各仍舊害怕。當他聽說以掃正帶著四百人迎向他來，他就甚懼怕。雅各以為他們來意不善，他還不能完全相信上帝，所以自己想了個辦法，將家人和財產分成兩隊，若一隊受攻擊，另一隊還可以逃跑。雅各最後終於做了他應該做的事，他帶著謙卑的心迫切的禱告。他在禱告裡承認上帝是他祖父和父親的神，並仰賴祂的憐憫。他承認自己不配得上帝的慈愛和誠實，也承認心裡的恐懼，祈求上帝救他脫離以掃。不過，雅各可能還是倚靠自己，對上帝缺乏信心，因為他每隔一段距離就預備送以掃豐富的禮物，想令以掃原諒他，並平息他的怒氣。

有一晚，當雅各獨自一人，可能在默想和禱告時，他經歷了一場改變他生命的經驗，可說是他信仰上的皈依，因為從那時起，「騙子」雅各改頭換面了。上帝將他的名字改為「以色列」，意思是「與上帝同在的王子」。「有一個人來和他摔跤，直到黎明」(32:24)。請注意，不是雅各挑起這場角力，是那人前來向他挑戰。上帝這樣做的理由可能是要雅各知道，是上帝給他力量在這場對決中堅持下去。

即使那人摸了雅各的大腿窩，使他脫臼，雅各仍能與他較力。現在他知道，上帝的力量在他的軟弱上顯得完全(林後 12:9；來 11:34；珥 3:10)。上帝賜給雅各毅力使他能堅持到天明，他不讓那人走，直到他給雅各祝福。雅各知道他遇見了上帝，而他所要的祝福是屬靈的祝福。因為，如我們所知，他已經在物質上得到了極大的祝福。雅各的確是「與神較力」(32:28)，他所較力的對象極可能就是基督在道成肉身前的先顯。我們知道耶穌基督萬古常存，甚至在創造天地時祂就在那裡(約 1:1~5)。雅各在這場較力中得勝對我們是一個很好的榜樣，我們應持續、迫切的禱告直到我們被上帝摸著，得到上帝的祝福。從這個故事我們看到上帝如何以愛和管教對待祂的兒女，為要鍊淨他們到一個地步，使他們配稱為「與上帝同在的王子」。

雅各一見到以掃就謙卑的走向前，拜倒在地，又俯伏在他面前。這是古時求人饒恕的習俗。他的哥哥以掃也跑過來抱住他並且親他。他們為分開二十年後的團聚喜極而泣。毫無疑問的是上帝介入其中改變了以掃的心，而不是雅各饋送禮物的功勞，因為以掃根本不想要那些禮物：他自己也在物質上得了祝福，只因雅各再三堅持他才收下了禮物。

成為新人的雅各如今滿懷信心向前行，因他知道上帝是他的力量，所以不再需要以掃派人保護他 (33:15)。他在應許之地買了土地後，也為上帝築了一座壇，起名為「伊利伊羅伊以色列」，意思是「上帝以色列的上帝」(33:20)。更名為以色列的雅各第一次稱他祖先的上帝為他自己個人的上帝。

## 禱告

我們祖宗的上帝，求您恢復我們與人破裂的關係，保守我們在您純全的旨意裡，讓我們祈禱不休，直到我們得著您祝福的確據。奉主耶穌基督聖名，阿們！